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ПРОМЕЖУТОЧНЫХ СКЛАДОВ

Б. В. ШАБАНОВ

(Куйбышев )

Постановка задачи: имеется завод изготовляющий в л-м промежутке времени
определенный продукт в количестве Хп, п завод Wz, продолжающий обработку этого
продукта в этот же промежуток времени в количестве уп. Как так и у„ подвер
жены случайным колебаниям. Вместе с тем колебания  в процессе производства одного
завода частично воздействуют на другой завод. Чтобы избежать или смягчить это воз
действие, необходимо создать промежуточный склад емкостью Е, точнее, надо при
нять решение о строительстве склада для промежуточного продукта. Оптимальная
величина Е находится из сопоставления стоимостных  п эксплуатационных затрат
по складу с потерями от недоиспользования производственных мощностей Wi и Wz.
Однако применительно к созданию промежуточных складов между смежными видами
транспорта, на примере которых мы остановимся ниже, очень трудно оценить потери
от недопспользовапия производственных мощностей предприятии, поставляющих то
варную продукцию, и ее потребителей. Поэтому будем сопоставлять
эксплуатационные затраты по подвижному составу транспортных средств за время
их стоянок в пунктах обработки, т. е. стоимостные потери от недоиспользования про
возной способности транспорта, с одной стороны, и по складской емкости при варьи
ровании ее значениями — с другой. В настоящем примере используются водный
транспорт, который завозит мазут на нефтебазу, и железная дорога, по которой про
дукт доставляется потребителю. Введем обозначения: Х,ф — частота прибытия груже
ных судов да базу (1,13 ед./сутки); Лш —частота прибытия порожних железподорон<-
пых подач из 25 цистерн (7,1 ед./сутки); — грузоподъемность одного судна
(8,1 тыс. T)j (?,к — грузоподъемность одной подачи (1,1 тыс. т); г* — продолжитель
ность обработки одного судна (0,9 суток); — продолжительность погрузки одной
подачи (0,144 суток); Пф — приведенные затраты по одному судну в сутки (2130 руб.);
Пж — приведенные затраты на одну подачу в суткп (200 руб.); Пе — приведенные за
траты на 1 тыс. емкости в сутки (4,1 руб.).

Иофтегрузы, прибывающие на перевалочную базу, обязательно проходят через
ее склады. Если к моменту поступления очередной партии топлива свободной ем
кости на базе нет, то суда простаивают. Из-за отсутствия запаса топлива на базе
железнодорожный состав простаивает до тех пор, пока база не накопит необходимого
количества груза. Наивыгоднейшая в экономическом отношении емкость нефтебазы
должна находиться из условия равенства приведенных затрат по подвижному со
ставу водного и железнодорожного транспорта за время его стоянок под обработкой,
в том числе из-за отсутствия свободной емкости или необходимой
приведенных затрат по стационарной емкости.

Для аналитического решения задачи назовем единой транспортирующей линией
весь комплекс, состоящий из водной А\ и железнодорожной Аг линий и резервуар
ного парка Е. При этом условия задачи состоят в следующем [1]: 1) единая транс
портирующая линия находится в рабочем состоянии, когда одновременно
дпт процесс выгрузки судна и погрузки железнодорожных цистерп; 2) судовая
транспортирующая линия работает, когда идет выгрузка судов; 3) железнодорожная
линия работает, когда идет погрузка вагоиов-цнстера; 4) моменты окончания вы
грузки судна будут соответствовать моментам начала «технологическпх стоянок» су
довой линии; 5) для железнодорожной линии моменты окончания погрузки групп
вагонов будут соответствовать моментам начала стоянок Az.

Для определения частоты наступления а\ и аг п средней продолжительности этих
стоянок 1 / Ci и 1 / С2 можно использовать выражения

= {I — Яф<ф) / ^^ф“,
^ — ^н(^ж) /

Cl = ^^ф" — /ф,
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где I — число причалов или железнодорожных эстакад; — обратные величины
Яф и Яж. Вероятность простоя единой транспортирующей линии за Т суток по [2]
составляет

П = Рг + bPi, (2)

где Рг — вероятность простоя линии Аг, равная частному от деления (аг / Cz) на (1+
-|-Cl / Cl + 02 / Cz); Pi — вероятность простоя линии равная частному от деления
(ci / Cl) на (1 + Л1 / Cl -}- С2 / Сг); 6 — условная вероятность того, что единая линия не
работает из-за стоянок линии At.

Для подсчета б необходимо раскрыть ее «неопределенность» типа 6 = / (у) /●
/Ф(У) =0/0,

Я- 1
CsCi ^
CiC2

(3)6 прия-1
Я ехр 0 Я + 1

2£ciC2е =
“Ь ^2

Воспользовавшись правилом Лоппталя, можно, приняв  Я — 1 = у, записать

/(у) /'(у)
б (у) = lim б(у)= lim

у-*0 У-^О
lim

ф'(У)ф(у)
(4)

у' 2,73
б =

Оу f EttiCz
(у + 1)ехр 1 14

у-Ь2 4"

Так liaK пскомая величина оптимальной емкости промежуточного склада нахо
дится из условия равенства приведенных затрат по транспортным средствам за время
их стоянок и по резервуарной емкости за весь период Т, можно па осиовапип (1),
(2) п (4) выразить

2,73ЯфПфТ(Р,/2 + гф) ЯжПж?’(р2/2 + 4ж) (5)ЕПсТ.
Eacz 1

14-
а\ Сг

После преобразований и подстапозкп зпачеппй компопептов в (5) имеем:
4Д — 38 ОЕ—7034 = 0, откуда находим, что Е = 111,5 тьтс..ч®. Однако
считанная таким образом потребная емкость перевалочной нефтебазы не учитывает
топ дополнительной емкости, которая необходима для выполпеппп внутрпоазовых
технологпческпх операций с пофтяпьпит грузами (отстой, подогрев п т. дЛ- Доля до
полнительной емкости достигает 40% общей суммарной емкости нефтебазы п опре
деляется

пас-

^пал^т. о
(6)Е' =

0,95у(

но пе-пропускная способность железнодорожных эстакад плп причалов
ревалке пефтогрузов, тыс. т/сутки\ — продолжптельпость виутрииазовьтх техполо-
гпческих операцпй па отстой, обезвожпванпе и подогрев груза, сутшт; у; удельпып
вес груза. Следовательно, в общем впде суммарную потребную емкость перевалочной
нефтебазы можно представить в виде

где G пал

(7)2Е = у'(ЕЧ-Е'),

где у' — коэффициент, учптыватощпй ассортимент нефтегрузов (для томных —1.1,
для светлых — 1,3, для масе.ч — 1,4). | - о

На основе рассмотренной методики были выполпепы расчеты потребпоп емкости
для мазута по ряду перевалочных водно-железподорожпых нефтебаз п разработаны
предложоппя об упслнчеппп емкостей. Б результате сппзнлноь технологические
стоянки флота с 7240 до 1000 тыс. топпажесуток, что дало дополпптельпоп прибыли
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на сумму 1,(5” млн. руб. За счет такой прибыли дополнительные капиталовложения
в строительство емкостей окупаются за 1,5 года. Предло/кеппая методика расчета и
пример, основанный на реальных исходных данных, дают наглядное представление
об относительно простом и точном способе технико-экономических обоснований по
требной емкости поомежуточных складов различного назначения.
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